

祷告：主耶稣，我们在天上的父，真正的良心是通过来自您的信之真理构成的，没有这些真理，就没有良心；脱离真理谈良心，就像在谈论一个没有细节的总体，没有内核的空壳；我们脚踏实地、持之以恒地学习、理解真理，并在生活中实践的过程，就是在为自己获得良心。若我们在世上没有良心，到了来世再也不可能获得良心了，因为人的改造重生只有在世上才有可能，求主集中我们的心智，使我们一心专注于史公著作的纯正真理，并学习如何在生活中应用、实践，从而获得纯正的良心！阿们！

新耶路撒冷及其属天教义

NHHD 分享—良心 3

139. 那些没有良心的人会摧毁那些有良心之人的良心(1820 节)。那些在世上没有良心的人在来世也没有良心(965, 9122 节)。这意味着那些在地狱里的人不会因为他们在世上的邪恶而遭受良心的折磨(965, 9122 节)。一丝不苟的人是谁，是何性质，他们何等烦人，在灵界对应什么(5386, 5724 节)。

那些在主的属灵国度的人有良心，这良心在他们的理解力部分形成(863, 865, 875, 895, 927, 1043, 1044, 1555, 2256, 4328, 4493, 5113, 8521, 9115, 9915, 9995, 10124 节)。那些在主的属天国度的的人则拥有比良心更高级的东西(927, 1043, 4493, 5113, 6367, 8521, 9915, 9995, 10124 节)。

属天的奥秘摘录：

1820. 由于很少有人知道真正的试探是什么，所以在此作以简要解释。除了一个人所爱的东西之外，恶灵从来不与任何东西作战；他越强烈地热爱它们，这些灵人就越猛烈地发动攻击。与属于对良善的情感的事物作战的，是魔鬼；与属于对真理的情感的事物作战的，是恶灵。甚至一发现一个人所爱的东西，哪怕是最小的，或可以说闻到令他快乐并感觉宝贵的东西，他们就立刻攻击并努力摧毁它，从而摧毁整个人，因为人的生命就在于他的爱。没有什么比以这种方式摧毁一个人更令他们快乐的了；他们也不会停止，反而会永远持续下去，除非主赶走他们。那些恶毒、狡诈的人通过讨好人核心的爱而渗透到这些爱中，从而把这人带到他们中间。一旦把他带进来，他们很快就试图摧毁他的爱，由此杀害这个人，并且以上千种难以想象的方式杀害他。

他们不仅仅通过推理反对良善和真理而发动攻击，这种攻击对他们来说不算什么，即便被打败上千次，他们仍会继续下去，因为对他们来说，反对良善和真理的推理是取之不尽，用之不竭的。相反，他们在攻击中败坏良善和真理，并让它们燃起恶欲和说服的火，以致这人只知道类似的欲望和说服在他里面掌权。同时，他们将他们从这人在其它事上的快乐中抓取来的快乐注入这些良善和真理，以这种方式极其诡诈地感染并侵扰他。他们通过把他从一件事上引到另一件事上而如此娴熟巧妙地做这一切，以至于如果主不帮助这个人，他永远不知道别的，只知道相信他们，认为事情的确如此。

他们以同样的方式攻击构成良心的对真理的情感。一旦发现一丝良心，

无论它具有什么样的性质，或说多么不完美，他们都会从这个人的虚假和软弱中为自己塑造一种情感，并利用这种情感给真理之光投下阴影，使它变得暗淡，从而败坏它；要不然就使他焦虑并折磨他。他们还把他的思维牢牢固定在一件事上，从而使它充满幻想，同时暗中把恶欲并入这些幻想。除此之外，他们也利用不计其数的其它手段，这些手段无法以易于理解的方式被描述出来。这些只是其中的少数几种手段，并且仅仅是最一般的那种；他们能通过这些手段够着人的良心，因为这些恶灵以摧毁人的良心为最大快乐。

965. 地狱的折磨不像有些人以为的那样是良心的刺痛，因为地狱里的人没有良心，因而不会受到良心的折磨。那些有良心的人都在蒙福的人当中。

9122. 那些在世上没有获得良心的人在来世不可能获得良心。因此，他们不可能得救，因为他们没有任何层面使得天堂，也就是主经由天堂能够流入并可以运作于其上，从而把他们吸引到自己这里，或说，没有一块建在他们里面的田地使得天使，也就是主经由天堂能进入并作用于其上，以便祂可以把他们吸引自己这里来。因为良心是天堂流注的层面和容器，或说是天堂得以进入的活动领域和容器。因此，在来世，像这样的人便与那些爱自己爱世界胜过一切的人联系在一起，或说进入他们的社群；这些人都在地狱。

5386. 身体的其它地方也有分泌和排泄器官。脑里面有排出粘性物质的心室和乳突。此外各个部位还有腺体，如脑袋里面分泌粘液和唾液的腺体，以及体内的许多其它腺体；还有紧贴皮肤角质层、用来排泄汗液和

用尽了的微小物质的无数腺体。在灵界，一般来说，与这些相对应的，是顽固坚持自己意见的灵人，以及在无关紧要的问题上一丝不苟的灵人。在这些灵人中间，有的出现在头顶上的半空中；他们具有这样的性质，他们会细致地探究那些根本无需作出这种探究的问题。因此，他们因背负着简单人的良心，故被称为“良心贩子”。然而，他们并不知道何为真正的良心，因为他们把一切问题都变成良心的问题。事实上，如果一件事稍微受到一点点质疑或怀疑，头脑又专注于此，为此焦虑，那么强化这种怀疑并使之成为沉重负担的想法永远不会缺乏。当这类灵人出现时，他们也在横膈膜之下的腹部造成一种焦虑感。在试探期间，他们也与人同在。我曾与他们交谈过，并且发现他们的思维并没有延伸到对更有用或更重要的问题的任何关注上。他们不能注意它们所提供的理由，因为他们顽固坚持自己的意见。

5724. 脑里面有些粘性物质混杂了某种灵性或赋予生命的东西。一旦这些物质从脑血液中排出，它们首先进入脑膜中间，然后进入纤维中间；其中一部分进入大的脑室，依此类推。通过对应与这些有某种灵性或赋予生命的东西在里面的粘性物质有关的灵人出现在头部中间几乎正上方相当远的距离处。这些灵人具有这样的性质：他们出于在肉身生活期间所获得的习惯激起良心的愧疚，在良心不起作用的地方引入这种愧疚，造成扰乱，以这种方式使简单人的良心负担过重。他们也不知道什么事应该成为良心的事，而是把所发生的一切都当成良心的事。这些灵人在横膈膜下面的腹部引发一种焦虑感。他们也出现在试探中，注入有时难以忍受的焦虑。他们当中那些对应于不怎么赋予生命的粘痰的灵

人将人的思维固定在这些焦虑上。此外，当我与他们交谈，好叫我知道这些灵人的品质时，他们试图以种种方式使人的良心负担过重。这样做是他们生活的快乐；我被引导发现他们无法注意情理，也不能更全面地看待事情，以使他们能从中审视细节。

863. 关于“窗户”所表示的理解力，或信之真理：信之真理不可能存在，除非它来源于爱或仁之良善，就像真正的理解力不可能存在，除非它来自意愿一样。若拿走意愿，理解力就不存在，这在前面说过多次。因此，若拿走仁，信就不存在。但由于人的意愿无非是恶欲，所以主采取了奇妙的措施，以防止构成理解力的事物，也就是信之真理，被浸没于他的恶欲，并**通过一种媒介把人的理解力与意愿分开；这媒介就是良心**，主可以将仁植入良心。没有这种神奇的规定，没有人能得救。

865. “他放出一只乌鸦，乌鸦出去，飞来飞去”表示虚假仍制造麻烦。此处描述的是要重生的人经历试探后的第二个状态，**这时，信之真理像第一缕微光那样开始出现。这是一种虚假不断制造麻烦的状态，所以它类似于朦胧的夜色仍挥之不去时的曙光**。故这种状态在此用“乌鸦”来表示。与属灵人同住的虚假，尤其在他重生之前，就像一片片厚厚的乌云。原因在于，他若不藉着圣言所揭示的事物，就不能知道任何信之真理；而圣言是以一种概括性的方式来阐述一切事物的；概述无非是片片云朵，因为每一个概述都包含成千上万个个体概念，而每个个体概念又包含成千上万个细节。构成个体概念的细节，就是那照亮概述的。这些从未揭示给人类，因为它们既无法描述，也无法理解，因而既不能被承

认，也不能被相信。事实上，它们与支配人，并且人不会轻易同意被摧毁的感官幻觉相反。

属天人则完全不同，他从主获得感知，因为个体概念和这些概念的细节能被植入他。例如：真正的婚姻是一个男人与一个妻子的婚姻；这种婚姻代表了天上的婚姻，所以天上的幸福能在这样的婚姻中，但永远不可能在一个男人与数个妻子的婚姻中。属灵人从主的圣言知道这一点，默认它，从而获得一种良心，这种良心指示娶数个妻子是一种罪。但他的认识仅止于此。然而，属天人却感知到确认这一点的成千上万个细节，以致他一想到娶多个妻子，就不寒而栗。由于属灵人只知道大概，并且他的良心由这些大概知识形成，还由于圣言的概述适应感官幻觉，所以显而易见，无法被驱散的无数虚假会附着在他们身上，慢慢钻进去。这些虚假在此用“乌鸦出去，飞来飞去”来表示。

875. “鸽子找不着落脚掌之地”表示信之良善和真理还不能扎根。“鸽子”是指信之真理，“落脚掌之地”是指扎根。下文进一步阐述了它们无法扎根的原因，即：虚假仍在那里泛滥。但没有人能明白这一切表示什么，除非他知道属灵人是如何实现重生的。

属灵人拥有植入其记忆的知识的种子，或信之知识；这信之知识取自主的圣言，或取自源于圣言的教义事物（古教会从揭示给上古教会的事物中获得这种知识）；其心智的理解力部分便以这种方式接受教导。但只要虚假在那里泛滥，信之真理，无论怎样播种，都不能扎根。它们只是停留在表面，也就是停留在记忆中。土地也不适合它们，除非虚假被驱散，以至于不再出现。

对属灵人来说，“土地”本身是在其心智的理解力部分准备的。当准备完成时，主就将仁之良善，然后将良心栽种于其中。他以后就出于良心行动，换句话说，主通过良心在他里面产生信之良善和真理。主以这种方式在属灵人里面将其理解力的事物与意愿的事物分开，叫它们决不结合。因为如果它们真的结合，他将不可避免地永远灭亡。

对上古教会成员来说，意愿的事物与理解力的事物是结合在一起的，它们在属天天使那里也是如此。但对这个古教会的成员来说，它们没有结合，也不与任何属灵人结合。表面上看，他所行的仁之良善似乎出自他的意愿，但这只是表象和错觉。他所行的一切仁之良善唯独属于主，不是经由意愿，而是经由良心而来。哪怕主只是放松那么一点点，允许人出于自己的意愿行动，他必出于仇恨、报复、残忍作恶，而非行善。

这同样适用于属灵人所思、所说的真理。他若不出于良心，因而出于属于主的良善思想和说话，就无法思想和言说真理，与伪装成光明天使的地狱魔鬼一样。这在来世是显而易见的。由此清楚可知，重生是如何实现的，以及何为属灵人的重生。事实上，属灵人的重生就是其心智的理解力部分通过主在这理解力部分中所形成的良心而与意愿部分分离。

以这种方式所行的一切看似出于他自己的意愿，但实际上是出于主。

895. “水从地上都干了”表示那时，虚假并不明显。这句话尤表虚假已经与属于该教会成员的意愿的事物分离。“水从地上都干了”这句话出现在这里，是因为“地”在此表示人的意愿，而人的意愿无非是恶欲。

“土地”位于人心智的理解力部分，真理就被播种在这一部分。真理永远不会播种在他的意愿部分，在属灵人里面，这意愿部分已经与理解力

部分分离。这就是为何在本节最后，经上说“土地面干了”。对上古教会成员来说，他的意愿里面有土地，主将良善植入其中；所以他能从良善认识并感知真理，或能从爱而拥有信。然而，若同样的事发生在现在，人必永远灭亡，因为他的意愿完全败坏了。

至于在意愿部分和理解力部分的这种植入或播种是怎么回事，这从以下考虑清楚可知：事实上，上古教会成员享有启示，他从小时候起就被引入对良善和真理的感知。但由于这些启示被植入他的意愿部分，所以他无需进一步的教导就能感知无数事物。主赋予他们能力，使他们从一个总体观念知道具体观念和个体细节；而现在的人不得不先学习才了解它们，即便这样，也几乎不知道其千分之一。因为属灵教会成员若不通过学习获得，就一无所知；他将自己以这种方式知道的东西保留下来，并相信是真的。事实上，如果他学到了错误的东西，并且这错误的东西给他留下深刻印象，仿佛它是真的，他也会相信，因为他只会感知某事是真的；事实上，他已经以这种方式被说服相信了它。那些有良心的人从良心获得某种指示；然而，对他们来说，某事之所以是真的，只是因为听说并获知它是真的。这就是构成他们良心的东西，这一点从那些拥有虚假良心的人清楚看出来。

927. 上古教会成员是这样构成的：意愿和理解力在他里面形成一个心智，即对他来说，爱被植入其心智的意愿部分，占据其心智的第二部分或理解力部分的信同时也被植入意愿部分。他们的后代由此继承了构成一体的意愿和理解力。因此，当自我之爱和由此产生的疯狂欲望开始占据其意愿部分，也就是之前对主之爱和对邻之仁所在的地方时，不仅

他们的意愿部分或意愿本身全然败坏，就连理解力部分或理解力本身也同时全然败坏了；当最后一代将虚假浸没于他们的欲望，从而变成“拿非利人”时，更是如此。他们由此具有这种性质：他们无法被复原，因为心智的这两个部分，也就是整个心智都被毁坏了。

然而，主预见这一切，故还规定，人类应得到修复。具体方法是这样：就其心智的第二部分或理解力部分而言，人能被改造和重生；一个新的意愿，也就是良心，能被植入他，主可以通过这新意愿来激发爱或仁之良善和信之真理。主的神性怜悯以这种方式使人恢复。

1555. “从南方，直到伯特利”表示从聪明之光进入智慧之光。“南方”是指聪明之光，或也可说，内层的光之状态；“伯特利”是指源于知识或认知的属天之光。“聪明之光”描述的是通过信之真理与良善的知识或认知获得的光，而智慧之光是指通过聪明之光获得的生命或生活之光。聪明之光关乎心智的理性部分，或理解力；而智慧之光关乎意愿部分，或生命。

很少有人知道人如何被引向真正的智慧。聪明不是智慧，但通向智慧，因为理解何为真理与良善不是真正的真理与良善，而成为智慧才是真正的真理与良善。智慧只论及生命或生活，即论及他是哪种人。一个人通过世俗和宗教知识或认知被引入智慧，换句话说，被引入生命或生活。每个人都有两个部分，即意愿和理解力。意愿是首要部分，理解力是次要部分。人死后的生命或生活取决于他的意愿部分，而非他的理解力部分。从婴孩直到童年时期(译注：新世纪版本为青春期)，主形成人的意愿，这种形成是通过在他里面灌输纯真、对父母、保姆、和同龄小孩子

的仁爱，以及这人完全不知道的其它手段实现的。这些都是属天事物或说属天属性。除非这些属天事物或属天属性首先灌输给作为婴儿、儿童（译注：新世纪版本还有青少年）的人，否则他永远不可能成为一个人。第一层级就是这样形成的。

然而，除非人也被赋予理解力，否则他不一个人；唯独意愿并不构成人，而是理解力和意愿一起构成人。此外，人若不通过世俗和宗教知识或认知，就不可能获得理解力。因此，他必须从童年时期起就逐渐吸收这些知识或认知。第二层级就是这样形成的。当理解力部分在这两种知识或认知，尤其在真理与良善的知识或认知上接受教导时，他才第一次能够重生。当他正在重生时，主就会利用知识或认知将真理和良善植入他自婴孩时就从主获得的属天事物。结果，他的理解力中的事物或观念与这些属天事物构成一体。当主以这种方式将两者联结起来时，这人就被赋予仁爱，并开始出于仁爱行事；这仁爱是良心的产物。他以这种方式第一次接受新生命，这一过程是逐渐的。这新生命之光，或说在这种新生活中所享有的光，被称为智慧；现在智慧起主导作用，被置于聪明之上。第三层级就是这样形成的。如果一个人活在肉身期间变成这样，那么在来世，他就会不断被完善。这些考虑表明什么是聪明之光，什么是智慧之光。

2256. “使义人与恶人一同死亡，让义人与恶人一样”表示良善不能死亡，因为邪恶能与它分离。“义人”是指良善；“恶人”是指邪恶。因此，“使义人与恶人一同死亡”是指使良善与邪恶一同死亡。由于这些事不可以发生，并且只是想想就造成惊恐，所以内义就把它们放到一边，同

时以这种观念来代替它们，即：良善不能死亡，因为邪恶能与它分离。很少有人知道这个问题到底是怎么回事。要知道，人从婴孩或童年初期直到生命最后一刻所思所行的一切良善都会保留下来；这同样适用于一切邪恶，事实上，就连邪恶的最小粒子也完全不会消失。良善和邪恶两者都被刻在他的生命册(也就是他的两种记忆)上，并刻在他的本性或真我(也就是他的性格和性情)上。他从这良善和邪恶，或说从这种物质为自己形成一个生命，可以说形成一个灵魂；死后，这生命或灵魂的本质保持不变。但良善从不与邪恶混在一起，邪恶也从不与良善混在一起，以致它们无法分离；否则，这人必永远灭亡。主确保它们不会混在一起。当人进入来世时，如果他过着爱与仁之良善的生活，主就会将他的邪恶分离出去，并利用他里面的良善把他提入天堂。而另一方面，如果他过着邪恶的生活，也就是说，过着违背爱与仁的生活，主就会把他里面的良善过滤掉，他的邪恶便将他带入地狱。这就是每个人死后的命运。但这是一种分离，决不是完全除去。

此外，由于人的意愿，也就是他生命的一部分，已经完全毁掉，所以主将这毁掉的部分与另一部分，也就是他的理解力部分分开，并在那些正经历重生的人里面将仁之良善植入这理解力部分，再通过这理解力部分植入一个新意愿；他们就是那些有良心的人。一般来说，主也以同样的方式将邪恶与良善分离。这些就是“良善不能死亡，因为邪恶能与它分离”这句话在内义上所表示的奥秘。

5113. 教会通常有两种，即属天的和属灵的。属天教会存在于那些其心

智的意愿部分能被重生或作成教会的人当中；而属灵教会存在于如刚才所说，唯有理解力部分能被重生的人当中。大洪水前的上古教会就是属天的，因为对于属该教会的人来说，有某种程度的完整性存在于意愿部分中；而大洪水后的古教会是属灵的，因为对于属该教会的人来说，意愿部分中并没有任何完整性的东西，只有理解力部分中才有。这解释了为何在圣言中，当论述属灵教会时，经上主要论述它的理解力。对那些属于属灵教会的人来说，被重生的是理解力部分，这一点从以下事实可以看出来：该教会成员不像属天教会的人那样从良善感知真理。相反，他必须先学习信之真理，并将它吸收到自己的理解力中，从而在真理的帮助下逐渐认识何为良善。一旦真理能使他认识到何为良善，他就能思想它，然后渴慕它，最终将它付诸实践；在这种情况下，他就拥有主在其心智的理解力部分中所形成的一个新意愿。然后，主利用这新意愿将属灵人提入天堂，尽管邪恶仍留在适合他的意愿中；此时，**这意愿奇妙地被抛弃了**。这一切由一种高层的力量实现，这力量使他从邪恶当中退出，并将他保持在良善中。

然而，对属天教会成员来说，意愿部分被重生。他在孩童时就吸收了仁之良善；一旦能以感知能力明白这良善是什么，就被引导感知何为对主之爱。因此，他在其理解力中，如同在一面镜子中看见一切信之真理。他的理解力和意愿形成一个完整的心智；因为这些真理能使他在其理解力中感知作为一种渴望而存在于其意愿中的东西。第一个“人”的完整性就在于此，这“人”表示属天教会。

9915. 天堂里有三样事物按次序接踵而来，即：属天事物、属灵事物和

属世事物。属天事物构成至内层天堂，属灵事物构成中间天堂，从属灵事物发出的属世事物构成最低层天堂。人里面同样有这三样事物，它们照着在天上的次序在他里面接踵而来；因为一个重生的人就是一个对应于大人的最小形式的天堂。但接受这三样事物的官能被称为**意愿、理解力和记忆知识**，**外在人或属世人所拥有的思维或想象力源于记忆知识**。意愿接受属天事物或良善；理解力接受属灵事物或源于这良善的真理；构成属世人的理解力的记忆知识则将前两者包含在自己里面。这三者在圣言中以“绣工”、“巧思者”和“织工”来表示。“绣工”或“刺绣的手工”表示记忆知识；“巧思者”或巧思表示理解的能力，因此“织工”表示意愿的能力。“织工”之所以具有这种含义，是因为意愿流入并织就理解力，并到如此程度，以致理解力的内容就是意愿所产生的编织物。因为意愿所渴望的，它会如此形成，以至于出现在理解力中的视觉面前。这种视觉就是思维，这就是为何“巧思者”表示理解力。

由于亚伦的衣服代表毗邻属天国度的属灵国度；而属天国度对应于人的意愿能力，属灵国度对应于人的理解能力，所以“刺绣或绣花的手工”、“巧思者的手工”和“织工的手工”这些术语专门用来论及这些衣服。这些术语用来表示分别源于记忆知识、理解力、意愿，或也可说，源于属世层、属灵层、属天层的事物。

所表示的是这些事物，凡相信圣言是神性，因此它内在包含属于主、天堂和教会的事物之人都能清楚看出这一点；因为这些事物或主题是神性。不然，耶和華為何亲自吩咐要为亚伦作衣服，并且还指明用什么样的手工来作呢？祂又为何吩咐哪些衣服要用绣工的手工，哪些要用巧

思者的手工，哪些用织工呢？在出埃及记后面的经文中，经上也以这些话专门提到这三者：

耶和華使他們的心滿有智慧，能作各樣的工，無論是匠人的，巧思者的，用藍色、紫色、染過兩次的朱紅色線的綉工的，并織工的，以及那些作各樣工之人的，巧設圖案者的。（出埃及記 35:35）

“匠人”在此表示屬天的神性良善，這良善構成一個重生之人的意願。之所以先提及他的工，是因為這種良善直接來源於神性，然後一切事物間接從屬天良善生出和發出。

9995. “你要用細麥面來作它們”表示源於神性良善的真理（良善的那些屬天種類就是由這些真理構成的）。“細面”是指真理；“麥（子）”是指愛之良善，因而在至高意義上是指神性良善；“作它們”是指無酵的餅、烙餅和薄餅所表示的屬天良善的這些種類必須由這真理構成的要求。此處的情形如下：**存在於天堂里的一切真理和良善皆來源於從主的神性良善發出的神性真理。這神性真理在屬天國度被天使接受，就被稱為屬天良善；但在屬靈國度，當被那里的天使接受時，它就被稱為屬靈良善；**因為從主的神性良善發出的神性真理不管如何被稱為真理，它仍是良善。它之所以被稱為真理，是因為它在天堂，在那里的天使的外在視覺面前顯為光；事實上，**天堂里的光是神性真理，但這光里面的熱，也就是愛之良善，使得它成為良善。**這和世人的情況相似。當信之真理從仁之良善發出時，如當一個人已經重生時的情形，真理就顯為良善，也由此被稱為“屬靈良善”，因為真理的內在存在是良善，真理是良善的外在形式。

由此可见，为何一个人很难分清思考和意愿；因为当他意愿某事时，却说自己在思考它；而常常是，当他思考某事时，却说自己在意愿它。然而，它们就像真理和良善那样有别并分离；因为思维的内在存在是意愿，意愿的外在形式是思维；正如真理的内在存在是良善，良善的外在形式是真理一样。一个人很难分清这二者，故不知道其生命的内在存在是什么，或不知道构成它的，是良善，而不是真理，除非这真理源于良善。良善属于意愿，意愿就是一个人的所爱之物；因此，**在一个人热爱真理之前，真理不会成为他生命的存在；当此人热爱真理时，他就会实行真理。**然而，真理属于理解力，**理解力的功能是思考；**当一个人思考它时，他就能谈论它。此外，理解并思考真理，却不意愿或实行它是有可能的；但当真理缺乏意愿时，它不会变成此人自己的，成为他生命的一部分，因为它没有其生命的内在存在于自己里面。人因对这一切一无所知，故将救恩完全归于信，几乎不归于仁；而事实上，信从仁获得自己的内在存在，如同真理从良善获得自己的内在存在。

此外，与人同在的一切**良善都通过真理被赋予形式；**因为**良善经由一条内在途径从主流入，而真理则经由一条外在途径进入。**然后，它们在内在人里面结婚；不过，对一个属灵人或属灵天使来说，以一种方式结婚；对一个属天人或属天天使来说，则以另一种方式结婚。对一个属灵人或属灵天使来说，**婚姻在心智的理解力部分实现；**但在一个属天人或属天天使里面，**则在意愿部分实现。**真理进入所经由的外在途径是通过听觉和视觉进入理解力；但良善从主流入所经由的内在途径是通过此人的至内在之物进入意愿。

4329. 诸如存在于那些具有少量知识，因而对一切事物都处于模糊状态之人当中的总体概念是一回事，诸如存在于那些在真理与良善上得到指教之人当中的清晰总体概念又是另一回事。因为这些真理与良善已经照它们自己的次序和系列被引入对它们的总体概况中，并以这样的方式被有序排列：这些人能从总体概况清晰看到它们。